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Introdução


Este é um breve trabalho que tem como objetivo mostrar um pouco do município de Atibaia, uma das cidades no entorno de Piracaia. A partir deste estudo podemos verificar os pontos fortes da cidade e o que ela pode trazer de benefícios ou pode prejudicar a cidade de Piracaia.


Neste estudo mostraremos um breve histórico da cidade, onde a mesma fica localizada, além das principais atrações e pontos turísticos, bem como a infraestrutura da mesma, onde no final apresentamos uma analise SWOT do município para que possa ser utilizada como base de comparação para a cidade de estudo do TIM, ou seja, Piracaia.

História


O século XVII ficou marcado pela atuação dos bandeirantes, desbravadores que saiam à frente de pequenas comitivas para explorar terras virgens, em busca de índios e minerais preciosos. A maioria das expedições partia de São Paulo e a rota mais procurada era a que levava aos tesouros das "minas gerais". Tratava-se de uma viagem longa e árdua, que requeria muitas paradas para descanso e reabastecimento. A primeira delas, ainda nas proximidades de São Paulo, ficava numa colina banhada por um rio que os índios chamavam de "tubaia" ou "atubaia"(água agradável ao paladar).

Porém, entre os bandeirantes que chegaram à Paragem do "Atubaia", destacou-se Jerônimo de Camargo, descendente de uma das mais conhecidas famílias da época. Profundo conhecedor de toda a região, acabou por fixar-se no local: fundou uma fazenda de gado e, no alto da colina, construiu uma capelinha sob a invocação de São João Batista. Isso aconteceu em 1665.

Nesta mesma época, o padre Mateus Nunes da Siqueira chegou do sertão com um grupo de índios guarus catequizados e, por ordem da Câmara Municipal de São Paulo, instalou-os ao lado do "sítio de São João Batista". O pequeno núcleo confirmou-se, então, como parada obrigatória para quem seguia em direção a Minas Gerais e o povoado começou a desenvolver-se lentamente.

Em 1679, a igrejinha passou a ser capela curada - isto é, a ter padre próprio - e, em 1687, recebeu a visita do Padre Providencial, que celebrou missa e presenteou o fundador com "4 cambadas de peixe salgado e 3 queijos". Jerônimo de Camargo faleceu em Jundiaí, no princípio de 1707, mas seus descendentes deram continuidade ao trabalho nas fazendas de gado e à luta pela emancipação do vilarejo. Finalmente, por alvará de 13 de agosto de 1747, a aldeia tornou-se "freguesia" e assim nasceu o distrito de São João de Atibaia (ou Tybhaia, conforme a grafia da época).

Passados alguns anos, a Corte, em Lisboa, passou a receber queixas sobre a vida pública atibaiana. Dizia-se que "na ausência de autoridades criminais e dispondo de um avultado corpo de índios, exercia Jerônimo de Camargo nociva preponderância sobre a freguesia". Verídicas ou não as denúncias (uma vez que o fundador já havia falecido há muitos anos), elas impressionaram o capitão-general D. Luiz Antônio de Souza Botelho, Morgado de Mateus. Por isso, em vista da falta de Justiça e dos desmandos dos potentados, elevou o distrito de Atibaia à categoria de vila e município, por portaria de 27 de junho de 1769. No ano seguinte, foi instalada a primeira Câmara Municipal, com grandes solenidades no levantamento do pelourinho.

A partir daí, já independente e com administração própria, a vila pode encetar o seu progresso. De fato, em pouco tempo tornou-se uma espécie de celeiro da capital, graças ao grande desenvolvimento da pecuária e da cultura de cereais, em especial de trigo.

Além de prosperar economicamente, o município também participou de maneira ativa dos episódios que marcaram nossa História. Em 1808, fez-se representar na chegada da Família Real ao Brasil. Após acompanhar atentamente a revolução portuguesa de 1820, que gerou a Constituição, a população atibaiana reconheceu "as bases Constitucionais decretadas pelas Cortes Gerais", jurando "vigiar pela exata e pronta execução das leis existentes, promover o bem da Província e da Nação, obedecer ao Governo e a Deus Nosso Senhor". Esta manifestação popular encontra-se documentada em ata lavrada na Câmara Municipal local, datada de 21 de julho de 1821.

Cada vez mais envolvidos com as questões que abalavam a Nação, os atibaienses também abraçaram entusiasticamente a causa da Independência. No dia 5 de outubro de 1822, o povo reuniu-se em praça pública e declarou sua disposição de manter a liberdade e aclamar o Príncipe Regente. Todos traziam, no braço esquerdo, o símbolo dos adeptos da causa: uma flor verde sobre fundo dourado, com a inscrição "Independência ou Morte". Dois dias depois, a Câmara definiu o programa oficial de reconhecimento do Primeiro Imperador do Brasil. O apoteótico e solene ato público aconteceu em 12 de outubro de 1822, onde foram aclamados em muitas vozes: a Santa Religião; a Independência do Brasil; D. Pedro I; a Imperatriz do Brasil; a dinastia de Bragança; e o povo constitucional.

Depois, Atibaia debateu-se pela maioridade de D. Pedro II. Na Revolução Liberal de 1842, pôs-se ao lado do cel. Rafael Tobias de Aguiar, opção que foi claramente demonstrada em passeatas e outros tipos de protestos. Os partidários dos conservadores reagiram e houve muitos tumultos na cidade. Então, a Câmara local recusou-se a obedecer as ordens imperiais e, devido a "seu repreensível comportamento e flagrantes desobediências", foi cassada em 04 de maio de 1842. Após o fracasso da rebelião, veio a anistia, por ordem imperial, e a Câmara reassumiu suas funções no dia 24 de junho de 1844. Em seguida, veio a adesão ao "Batalhão de Voluntários da Pátria", que lutou na Guerra do Paraguai. Segundo um cronista, "ao contrário dos cidadãos de outras partes da Província, que procuravam o mato para se furtar ao cumprimento do dever, os filhos de Atibaia acorreram pressurosos a servir o torrão que lhes fora berço".

Outro evento de grande repercussão em solo atibaiano foi o movimento pela libertação dos escravos. Exemplos dessa vocação abolicionista foram D. Delfina das Pedras, fazendeira local que alforriou seus escravos muitos anos antes da Lei Áurea, ou o vereador Olímpio da Paixão e o juiz municipal Antonio Bento de Souza e Castro, que trabalharam arduamente para o fim da escravatura. 

A propaganda republicana também encontrou muitos adeptos na cidade. Nesse período, destacaram-se as inflamadas reuniões de militantes republicanos de Américo Brasiliense e o envio de um representante atibaiense ao 1º Congresso Republicano Provincial. Por ocasião deste encontro, Atibaia disputou com São Paulo, Itu, Campinas e outras localidades o direito de sediar o evento, numa competição que foi vencida pela delegação ituana.

Enquanto todas essas questões empolgavam a população, a vila de São João de Atibaia já vivenciava seu novo status administrativo. Município desde 1769, em 22 de abril de 1864 recebeu o título de cidade, de acordo com a lei provincial n.º 26. (A próxima mudança significativa deu-se em 20 de dezembro de 1905, quando, pela Lei Estadual n.º 975, passou a denominar-se apenas Atibaia.)

Proclamada a República, iniciou-se para Atibaia uma fase de grande desenvolvimento, com uma sucessão vertiginosa de melhorias: a instalação de redes de água, esgoto e luz elétrica, as inaugurações do Grupo Escolar José Alvim e do Hotel Municipal, a criação da primeira indústria têxtil, o alargamento das ruas, o ajardinamento das praças - todos esses fatores alteraram significativamente o perfil da vila pobrezinha de São João do Atibaia e deram origem à Atibaia que conhecemos hoje.
Como chegar

De avião: O aeroporto mais próximo é o de São Paulo, a 67 quilômetros.

De Carro: Vindo de São Paulo, acesso pela BR-381 (Fernão Dias). Vindo do Rio, acesso pela Via Dutra (até São Paulo) e BR-381.

De Ônibus: A viação Atibaia (http://www.viacaoatibaiasp.com.br/ Tel.: 0800-16-6444) há saídas de diversas cidades do Estado de São Paulo em direção a Atibaia.

Circulando: A melhor maneira de circular pela cidade e visitar os atrativos mais afastados é de carro.
Mapa
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http://pt.wikipedia.org/wiki/Ficheiro:SaoPaulo_Municip_Atibaia.svg
Localização

Atibaia é um município do Estado de São Paulo, no Brasil, está a 69,3km de distancia da capital do estado. Localiza-se a uma altitude de 803 metros.

Os municípios que fazem divisão são:

NORTE: Bragança Paulista

LESTE: Piracaia e Bom Jesus dos Perdões;

SUL: Mairiporã, Franco da Rocha e Francisco Morato;

OESTE: Campo Limpo Paulista e Jarinu;
Etnias

Em relação à divisão étnica de Atibaia, conseguimos reparar um grande afluente de descendentes de Japoneses na região, já que a mesma sofreu uma enorme imigração deste país no ano de 1928, sendo que hoje a cidade conta com cerca de 1300 famílias dessa etnia.

Geografia

Clima:

A cidade de Atibaia possui o clima Tropical de Altitude, tendo seus invernos frios e secos e verões quentes e chuvosos.

Existe uma pluviosidade grande ao longo do ano, mesmo nos meses mais secos a pluviosidade é grande.

Seu clima médio anual é de 18,4 ºC e sua pluviosidade média é de 1369mm.

Fevereiro é o mês mais quente do ano com uma temperatura média de 21.3 °C. A temperatura média em Julho é de 14.8 °C. É a temperatura média mais baixa de todo o ano.

Relevo:

Atibaia está situada em região serrana, e o relevo é caracterizado por um pane plano bastante dissecado, com altitudes mais frequentemente entre 800m e 1000m, destacando-se algumas serras com altitudes maiores e as planícies quaternárias à margem dos cursos d'água.

Flora:

A vegetação original de Atibaia era constituída dos campos cerrados e da floresta tropical do planalto, com presença de araucárias disseminadas, como floresta latifoliada.

O município de Atibaia apresenta grande parte de sua área em relevo acidentado ou em solos de baixa fertilidade, portanto com limitações, em alguns casos de uso agrícola. Assim, encontra-se em Atibaia várzeas sendo utilizadas com culturas agrícolas em geral, com especial destaque à cultura do morangueiro. As colinas com menos declives, com fruticultura, floricultura, culturas anuais e avicultura.

Fauna:

A fauna da cidade de Atibaia vem das características da Mata Atlântica, repleto de espécies de aves, no Parque Ecológico da Grota Funda ainda é possível encontrar alguns exemplares dessa fauna, mesmo que em alguns casos os animais estejam ameaçados extinção. Pássaros como pica pau, alma de gato, tangará e corujas são encontrados no Parque e em demais áreas de vegetação carregada pela cidade.

Infraestrutura

A infraestrutura de uma cidade é composta pelos principais pontos de necessidade, como energia elétrica, tratamento de esgoto e água além do sistema de transporte.

Na cidade de Atibaia a empresa responsável pela distribuição de energia elétrica é a Concessionária Elektro, que também faz a distribuição para outras cidades da região.

Já a empresa que cuida do abastecimento de água e esgoto é a SAAE, Serviço Autônomo de Água e Esgoto da Estância de Atibaia. Compete ao SAAE, diretamente e com exclusividade, operar, manter, conservar e explorar os serviços públicos de água potável e de esgoto sanitário em todo município de Atibaia.

Por fim a empresa que cuida do sistema de transportes de Atibaia é a Viação Atibaia, que além de contar com uma frota de transportes públicos, disponibiliza ônibus entre as cidades da região além de uma ligação direta com a capital do estado.
Turismo em Atibaia 

   
A região de Atibaia é procurada pelos visitantes da Região Metropolitana de São Paulo e Campinas por sua proximidade e por sua gama de opções de lazer, sobretudo como destino para turismo de final de semana. A região é propícia para as pessoas que procuram esportes e atividades que tragam contato com a natureza.
     
A Cidade é apenas 65 km de distância da cidade de São Paulo, Atibaia preserva o ar interiorano com uma boa infraestrutura de serviços e atrações para os turistas. A cidade é conhecida por ter um dos mais saudáveis climas do mundo, influência de sua proximidade com a Serra da Mantiqueira, favorecendo a sua produção de flores e morangos.

Atibaia atrai um público diversificado, que busca descanso e lazer para a sua família nas festividades, como a tradicional Festa do Morango, edifícios históricos e parques bem cuidados, ou que deseja alguns momentos de aventura nos 1.500 metros de altura da Pedra Grande (ponto de encontro da galera do voo livre e dos praticantes de caminhada e escalada esportiva).

Uma forma de conhecer a cidade é utilizando o passeio de Maria Fumaça, com saídas programadas no Museu Ferroviário de Atibaia. 
Turismo de Negócios

Em ascensão em Atibaia está o turismo de negócios. Por ser próximo das grandes metrópoles, como São Paulo, o município aproveita a localização geográfica privilegiada para sediar eventos e convenções, principalmente empresariais. Próximo à cidade estão dois aeroportos internacionais e excelentes rodovias, além de uma ótima rede hoteleira.

     
É atualmente o segmento mais importante para o setor de turismo em Atibaia. Verifica -se que a cidade já recebe esse fluxo de turistas, pois oferece uma série d espaços de eventos inseridos em seus meios de hospedagem. O segmento pode ser potencializado através de disponibilização de um espaço de eventos municipal.
Turismo Rural

     
O turismo rural é outro grande atrativo de Atibaia. Aos turistas estão à disposição, antigas propriedades rurais e passeios a cavalo. Nesses passeios, os visitantes têm chance de conhecer fazendas onde se trabalha com produtos orgânicos e naturais. O roteiro de visitas é extenso e abrange lugares inusitados, a exemplo das propriedades que fabricam cachaças em alambique artesanal com peças em cobre, das plantações de flores e morangos e dos orquidários. Este segmento, recentemente incorporado na atividade turística de Atibaia, possui grande potencial. Há, entanto, a necessidade de investimentos municipais para que se alcance a estruturação desses atrativos.

Turismo Religioso

    
O turismo religioso caracteriza-se por três edificações, são elas:

Igreja Nossa Senhora do Rosário

     
Também conhecida como Igreja Nossa Senhora do Rosário de Todos os Pretos, era frequentada por escravos, que a construíram na segunda metade do século XVIII. Passou por amplas reformas em 1872, 1914 e 1953.

Igreja São João Batista

     
Origina-se da capela edificada por Jerômonio de Camargo em 166. A primeira ampliação data de 1968, mas a grande e decisiva reforma aconteceu em 1865, por iniciativa do atibaiense José Lucas. Entre os vários tesouros arquitetônicos e  artísticos que abriga, destacam -se as imagens barrocas e um grandioso painel pintado por Benedito Calixto.

Santuário de Shoenstatt

   
 É visitado por pessoas do país inteiro que vêm agradecer, pedir graça ou simplesmente conhecer. Considerado um local sagrado, é  o centro de peregrinação e oração. Fundado em 1972 pela Comunidade das irmãs de Maria de Shoensttat e a capela é uma reprodução fiel da que exites em Shoensttat, cidade localizada na Alemanha.
Turismo Ecológico

    
 É o segmento motivado pelo contato com a natureza, seja ele possibilitado pelas realizações de atividades pró - ativas, tais como trilhas ou pela simples observação de paisagens. O principal fator de atração é um ambiente natural singular, com diferenciais latentes. Trata - se de um público especializado, cujo interesse central não é apenas o descanso, mas também a interação com o meio ambiente.

   
 Esse público já frequenta a cidade de Atibaia e por este motivo o segmento ecológico desponta como um dos principais segmento para o desenvolvimento turístico municipal. A cidade possui um atrativo que já é conhecido por grande número de pessoas, a Pedra Grande. No entanto, ressalta =se a necessidade de estruturação desse local, de maneira a otimizar a sua expressividade, bem como estruturar recursos naturais locais ainda não explorados, porém  com a responsabilidade de preservação.
Meios de Hospedagem

    
Atibaia conta com um nível regular de meios de hospedagem, podendo ser, hotéis, pousadas e camping.
Hotéis

Village Eldorado Atibaia Hotel        

Hotel Vila Verde        

Recanto da Paz Hotel Fazenda        

Atibaia Residence Hotel        

Grande Hotel Atibaia        

Hotel Gran Roca        

Bartholo Plaza Hotel                

Hotel Fazenda Hípica        

Itapetinga Plaza Hotel        

Hotel Estância Atibainha        

Atibaia Hotel Panorama                

Estância Alpina Lazer

Bourbon Atibaia
Pousadas

Pousada 4 Luas         

Pousada Refúgio do saci        

Pousada das Estrelas Atibaia        

Florescer do Vale Pousada        

Pousada Fazenda Hortênsias Atibaia        

Pousada Tocotel        

Pousada Quatro Luas        

Eco Pousada Pedra Grande        

Pousada Paraíso                

Camping

Atibaia Camping

Taba Camping
Mercado Alvo

    
Mercado da Região próxima como Bragança Paulista, Perdões, ou seja, os moradores do Circuito Entre Serras e Águas. Um trabalho de promoção poderá atrair um fluxo maior de turistas do Vale do Paraíba, de uma maneira geral.

    
No que diz respeito ao turismo corporativo, o maior mercado são as empresas que se situam na Região Metropolitana de São Paulo, na Região Metropolitana de Campinas e na Região Metropolitana do Vale do Paraíba. Essas empresas, no entanto, embora sediadas nessas regiões podem trazer para seus eventos públicos de outros estados, ou até mesmo de outros países.
Atrativos 

Teleférico   

    
O teleférico foi inaugurado em 2008, num dos pontos mais visitados e belos do município. O aparelho liga o Lago do Major à parte alta do município, num percurso de 550m. Os visitantes têm a chance de, lá de cima, conhecer o lago e o balneário, além de avistar o morro da Pedra Grande. Com equipamento de última geração, o teleférico proporciona um agradável convívio com a natureza, com muita segurança e tranquilidade, sendo uma boa opção de lazer para os turistas, bem como para os habitantes de Atibaia.

Museu Municipal João Batista Conti

    
Foi fundado em 1953 e possui extenso acervo com seção de decretos do Brasil colônia e do império, fotos antigas de Atibaia, sala de folclore, artes sacras e outros componentes da história da cidade e do País.

Endereço: Praça Bento Paes , s/n, Centro

Igreja Matriz de São João Batista

    
Em 1665, os escravos construíram a capela edificada por Jerônimo de Camargo; originando posteriormente a Igreja Matriz localizada na região central da cidade. Em seu interior, há imagens barrocas e um painel pintado por Benedito Calixto. Endereço: Praça Claudino Alves, s/n, Centro

Casarão Júlia Ferraz

     
O local possui grande relevância histórica por ser sede de moradia de participantes da Revolução Liberal de 1842. O edifício passou por reforma em 1903 e possui as mesmas características até hoje. Em 1975, o Casarão se tornou “Patrimônio Histórico de Atibaia”. Endereço: Praça Claudino Alves, s/n, Centro.
Igreja Nossa Senhora do Rosário

    
Foi erguida por escravos em 1763, sendo finalizada em 1817. A igreja passou por diversas reformas e a última delas mudou todo o interior.

Endereço: Praça Guilherme Gonçalves, s/n, Centro

Lago do Major

     
O local, próximo a natureza, possui ilha de descanso, academia ao ar livre, pista de caminhada, quadra de areia e playground.

Endereço: Av. Lucas Nogueira Garcez, s/n, Vila Thaís

Parque Edmundo Zanoni

    
Com 38.700 metros quadrados, o parque possui lago com pedalinhos, patos e gansos, área para descanso, caminhadas, playground, um galpão, uma lanchonete, um jardim japonês e extensa área verde. Abriga o Salão do Artesão e o Museu de História Natural.

Endereço: Av. Horácio Neto, 1030, Loanda

Museu de História Natural

   
 Localizado dentro do Parque Edmundo Zanoni, o museu expõe animais empalhados. A parte principal de seu acervo é composta de mil ou mais vertebrados formando uma rara coleção de espécimes de nossa fauna.

Endereço: Av. Horácio Neto, 1030, Loanda

Represa da Usina

     
O local é ideal para ski windsurf, passeios de barco entre outros. É área de preservação ambiental e podem ser vistas espécimes vegetais e animais silvestres.

Endereço: Acesso no km 83 Rodovia Dom Pedro I

Jardim do Lago

    
O local dispõe aos visitantes equipamentos para exercício, pista de cooper, playground e quadra de areia.

Endereço: Rua do Lago, s/n, Jardim do Lago
Pouso de Voo Livre

    
Palco de vários campeonatos, o local tornou-se ponto de encontro de praticantes do voo livre.

    Endereço: Comendador Jácomo Antônio La Selva, 51, Maristela.
Santuário de Shoenstatt

    
Sua capela é reprodução fiel da que existe em Schoenstatt, Alemanha. É centro de peregrinação e oração e recebe milhares de visitantes de todo o País. Possui espaço para abrigar cinco mil pessoas sentadas e é o maior entre os 150 santuários do mundo.

Endereço: Acesso no km 78 Rodovia Dom Pedro I

Grota Funda

    
Localizado na Serra do Itapetinga, próximo a Pedra Grande, o Parque da Grota Funda é estudado por pesquisadores e considerado santuário de espécies ameaçadas de extinção.

Endereço: Parque Municipal Grota Funda, s/n, Bairro Itapetinga

Parque das Águas

    
Local de acesso para o teleférico, o parque está situado entre o centro e o ponto mais movimentado da cidade. O parque dispõe de áreas de lazer e dum belo chafariz para a oxigenação da água do lago. Endereço: Av. Nove de Julho, 98, Parque das Águas.
Pedra Grande

    
A principal atração turística é a Pedra Grande, localizada a 1.450 metros acima do nível do mar, conhecida por ter uma maravilhosa paisagem e uma rampa natural de decolagem. Excelente local também para a prática de escalada e um magnífico mirante que proporciona uma das mais belas visões da região, onde é possível avistar sete cidades em dias de boa visibilidade. A Pedra Grande também oferece uma trilha para caminhada, que oferece momentos de contemplação da natureza e a chance de conhecer lugares inusitados e pessoas diferentes. O passeio pelos seus belos recantos, além de saudável e prazeroso, auxilia na estabilidade física, mental e espiritual. Quem conhece a Pedra Grande, sabe que ela, além de ser o cartão postal da cidade, é símbolo do esporte de aventura. Nesse quesito, Atibaia conta com um atraente roteiro. À disposição estão voos de asa delta, paraglider, tracking, rapel, trilhas, arvorismo, motocross, bicicross, enduro a pé, balonismo, quadriciclo e jipe. Alinhado ao turismo de aventura está o ecológico, que visa principalmente utilizar o patrimônio natural e cultural de forma sustentável. Neste sentido, há trabalhos de incentivo à conservação e que buscam a formação de uma consciência ambientalista, promovendo sempre o bem-estar das comunidades locais.
Eventos

Corpus Christi 

    
Comemoração religiosa ( católica ) onde o povo da cidade junta por vários meses, borra de café, serragem, farinha e areia, e monta, com grande arte, um tapete pelas ruas, com dizeres e figuras relativas ao assunto. Por este tapete passa a procissão, seguida pelas pessoas que participam com fervor. É uma festa típica, que acontece há muitos anos.

Bon Odori

Em Atibaia existe uma grande e importante colônia japonesa que muito contribui com o progresso da cidade. Culturalmente a presença desse povo também pode ser notada nessa interessante apresentação de dança cujo ritmo é muito interessante. 
Natal

    
As festas de fim de ano de Atibaia são muito alegres no natal, é costume da população enfeitar as suas casas, participar da cavalhada e acompanhar as festas de seus congos. 

Cavalhada

    
Durante o final do mês de dezembro (na semana entre o Natal e Ano Novo) existe um tradicional desfile de cavalos pela cidade. A curiosidade vai além do simples desfile de cavalos, pois o que chama a atenção dessa festa é a quantidade de participantes e os enfeites dos animais.

Festa dos Morangos 

Os morangos produzidos em Atibaia são famosos nacionalmente por sua qualidade. Trata-se de mais uma contribuição que a colônia japonesa traz à cidade. Existem duas festas dos Morangos em Atibaia, a primeira ocorre, normalmente, durante o mês de junho (no Campo dos Aleixos), a segunda, Festa das Flores e Morangos, ocorre em setembro no Parque Edmundo Zanoni.

Congada 

    
Folclórica apresentação de ternos de Congos, bastante típica e muito interessante. Trata-se de uma espécie de dança que mistura canções populares, religião e uma "simulação de luta" entre dois "bandos" de Congos que são distinguidos por utilizar ternos de cores diferentes. Os Congos costumam se apresentar em épocas próximas às comemorações religiosas (junho, julho e dezembro).

Festas das Flores 

   
Ocorre normalmente durante o mês de setembro, comemorando a chegada da primavera. Essa festa apresenta de forma brilhante outro produto que é orgulho da cidade: as flores.

Zé Pereira 

   
Desfile que ocorre durante a época do carnaval onde os homens da cidade "soltam a franga" se trajando de mulher. Antigamente, esse desfile contava também com a presença de grandes bonecos (como o que se costuma ver nesse período do ano em Recife/Pernambuco). Infelizmente, nos últimos anos, o número desses bonecos diminuiu bastante, mas ainda assim, a festa corre a todo vapor.
Urbanismo

Em destinos turísticos há maior demanda por estrutura básica, mas também por infraestrutura turísticas e de apoio, pois além da população, seus visitantes também precisam ter suas necessidades atendidas, as são ainda mais diversas. Atibaia possui algumas deficiências que devem ser solucionadas, são elas:

Em relação à sinalização, deve proporcionar aos visitantes uma fácil identificação das estruturas turística da cidade, de modo a facilitar o acesso aos pontos de interesse turístico.

Em relação às informações turísticas, deve criar ou melhorar as estruturas de informação turística, facilitando a acessibilidade ao destino Atibaia.

Em relação à praça central, deve restaurar a beleza paisagística da Praça Claudino Alves de Atibaia, maximizando a atratividade do conjunto histórico - cultural da cidade.
Em relação à criação de espaço de eventos, deve prover ao município de Atibaia com um espaço de eventos adequado à realização dos eventos existentes, bem como à captação de novos eventos.

Em relação à reestruturação da rodoviária, deve tornar a rodoviária de Atibaia um ambiente organizado e receptivo para os visitantes ou construir uma nova entrada na entrada da cidade.

Em relação à melhoria da acessibilidade rural, deve melhorar as condições de tráfego nas estradas de terra que dão acesso a recursos e atrativos turísticos.
Analise SWOT

	Forças
	Fraquezas

	- Boa diversidade e qualidade de atrativos naturais;

- Pontos turísticos tanto culturais quanto naturais;

- Grande diversidade natural;

- Cultura da imigração japonesa;

- Eventos conhecidos em todo território nacional;

- Rede hoteleira de boa qualidade;

- Sistema de transporte rodoviário próprio;

- Grande quantidade de pontos turísticos e eventos a serem visitados;

- Um dos maiores Resorts do estado de São Paulo;
	- Fraca divulgação em nível internacional;

- Turistas permanecem por pouco tempo;

- Turistas normalmente ficam apenas em Resorts e não exploram a cidade;

- A cidade não possui uma sazonalidade pré-definida;



	Oportunidades
	Ameaças

	- Próximo a capital do estado;

- Poder servir de cidade dormitório para os que visitam a micro região;

- Receber moradores da micro região para estudar em suas universidades;

- Captar turistas que vão a outras cidades da micro região uma vez que o meio de transporte rodoviário faz uma baldeação na cidade (como o caso de Piracaia);

- Participação do Circuito entre Serras e Águas;

- Capacidade de receber eventos agrônomos vindo de outras destinações;
	- Crescimento de cidades da micro região;

- Perda de turistas devido a casas de veraneio nas cidades da micro região;

- Preços altos da hotelaria em relação às cidades da micro região;

- Atrativos importantes das cidades da micro região;




