
UNIVERSIDADE SÃO JUDAS TADEU

Alicia Zampieri Correia

Felipe Prisco

Fernanda Santos Silva

Sheilla Angelo

MUNICIPIO DE IGARATÁ

São Paulo

2014
SUMÁRIO

1. LOCALIZAÇÃO







Página 3                                        

2. COMO CHEGAR







Página 4
3. INFORMAÇÕES GERAIS






Página 5
4. HISTORIA








Página 6
5. INFRAESTRUTURA






Página 7
6. GEOGRAFIA







Página 7
7. UTILIZAÇÃO DO SOLO






Página 7
8. URBANIZAÇÃO DA CIDADE





Página 8
9. ECONIMIA








Página 8

10. EVENTOS








Página 8
11. ATRATIVOS








Página 9

11.1 PRAINHA







Página 9

11.2 VELHA IGARATA






Página 9

11.3 MORRO AZUL






Página 9

11.4 REPRESA DO JAGUARI





Página 9

11.5 CACHOEIRA DO RIBEIRÃO DAS PALMEIRAS


Página 9
12.  ANALISE SWOT







Página 10
12.1 OPORTUNIDADE






Página 10

12.2 AMEÇAS







Página 10

12.3 FORÇA








Página 10

12.4 FRAQUEZA







Página 10
13. REFERÊNCIAS







Página 11
1 . LOCALIZAÇÃO

Localizada entre as margens da Rod. Dom Pedro I entre o eixo São Paulo Rio, com 70 km de São Paulo, 20 km de Santa Isabel, 22 km de Jacareí, 30 km de São Jose dos Campos e 100 km de Campinas.

Entre os municípios de Joanópolis, São José dos Campos, Jacareí, Santa Isabel, Piracaia e Nazaré Paulista.
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https://maps.google.com.br/maps?q=igarata&ie=UTF8&ei=tm7kUvvvNo7LkQfC94GABA&ved=0CAkQ_AUoAQ
2 . COMO CHEGAR
· São Paulo - Igaratá (Rod. DUTRA) - Tempo deste trecho 35 minutos.
Pegue a Rod. Dutra a partir da Marginal Tietê, passe pelo aeroporto de Cumbica - passe pelo 1º pedágio (Pago) no 2º pedágio (passagem livre) logo após ele siga até o km 169 e entre na saída para CAMPINAS/ IGARATÁ / ROD. D. Pedro I.
· São Paulo - Igaratá (Rod. Trabalhadores) - Tempo deste trecho 35 minutos.

Pegue a Rod. Trabalhadores a partir da Marginal Tietê - o 1º pedágio é pago, passando o 2º pedágio que é livre e siga as placas para a Rod. Carvalho Pinto Na Rod. Carvalho Pinto siga até o km 72 e entre na saída para CAMPINAS / IGARATÁ / Rod. D. Pedro I.
· Interior Paulista - Igaratá
Pegue a Rod. Anhanguera até a altura de Campinas e siga as placas em sentido a Rod. D. Pedro I / Rio de Janeiro.

D. Pedro I - Sede da Escola - Tempo de Asfalto 9 minutos / Estrada de Terra 4 minutos. Na Rod. D. Pedro I siga até o km 19 e entre na saída 19 (Balneário Paraíso das Águas ) saia a direita da Rod. e siga a estrada de asfalto por 400 metros ( neste trecho você vai passar por trás da polícia Rodoviária ) - Quando acabar essa estrada de asfalto vai aparecer uma bifurcação de terra, pegue a estrada de terra a direita - Siga nesta estrada e entre na segunda a direita e siga mais 400 metros até ver a Marina Castelinho a sua esquerda.

3 . INFORMAÇÕES GERAIS
Município de Igaratá, conhecida como “Cidade das Águas”.
Aniversário da cidade: dia 5 de Dezembro.
Fundada dia 19 de Abril de 1864.
Gentílico Igaratense.
Prefeito da cidade: Elzo Elias de Oliveira Souza .
População: 9.700 habitantes locais e 27.000 aos finais de semana com visitantes.
Clima da cidade, considerado como seca, com média de 18º C.

Hidrografia.
Rio das cobras, Rio Jaguari e Rio do Peixe.

Coordenadas Geográficas de Igaratá, Longitude 46º 08’ Oeste e Latitude 23º 12’ Sul.

Acesso pelas Rodovias BR-166 e SP- 66

População Total: 8.292

· Urbana: 5.877 

· Rural: 2.415 

· Homens: 4.298 

· Mulheres: 3.994
Densidade Demográfica (hab./km²): 28,27

Mortalidade Infantil até 1 ano (por mil): 15,42
Taxa de alfabetização 85,82%

Índice de Desenvolvimento (IDH-M): 0,764

· IDH-M Renda: 0,682 

· IDH-M Longevidade: 0,774 

· IDH-M Educação: 0,837

4 . HISTORIA

Vale Paraíba teve uma grande influencia para a inclusão dos bandeirantes ao local. Com a decadência da exploração do ouro no final do século XVIII em Minas Gerais, alguns fundadores e desbravadores se fixaram em fazendas de café no Vale.

Igaratá vem do Tupi, “Igara” significa barco, barca ou canoa em indígena. Mais conhecida como “canoa alta” ou ”canoa grande”. Nascida no vale do Rio do Peixe, com influencia do Rio Jaguari, com isso houve a construção de uma capela, que aos poucos recebeu ao seu redor casas. Assim em 1934 com a decadência da cafeicultura e com a baixa densidade urbana o Governo do Estado fez com que Igaratá se torna se distrito, incorporando com a Santa Isabel. Porém só se tornou município novamente em 1954, emancipando administrativa e politicamente algumas condições que fez com que permanece se município até hoje.

Em 23 de abril de 1863, com o mesmo nome, pela lei n.º 80 do Imperador, foi transformada em Município e anexada à comarca de Jacareí. O nome Igaratá, denominação de canoas com encostados altos, utilizada pelos índios guaranis que viviam na região passou a designar o nome da cidade em 22 de dezembro de 1.906, através da lei n.º 1402.

Surgiu uma construção de uma represa que produziu energia para satisfazer suas necessidade e desenvolver o Vale. Por condição de ribeirinha do Rio Jaguari, houve o sacrifício do município. Porém em 1968 houve a esperança de construir uma nova cidade em outro local. Assim  em 1969 houve a construção de um novo núcleo urbano, para abrigar  o Municipalidade de Igaratá, onde a antiga sede ficou submersa na represa, trazendo famílias igarataense para o novo local.

E em 5 de dezembro de 1969, foi fundada a nova Igaratá, a três quilômetros da antiga.

Moradores da venha cidade, foram transferidos para a atual, construindo suas casas em terrenos que foram doados, pela CESP (Central Elétricas de São Paulo), porém os novos moradores poderiam comprar seus terrenos, que no inicio era para incentivar, promover e progredir o local, que aos poucos houve construção de escolas, ginásio, delegacias, prefeitura entre outros.

5 . INFRAESTRUTURA

Com relação à infraestrutura, a cidade esta focando muito com relação ao esgoto e tratamento de água na região, com novas informações e pesquisas  mensurando a capacidade  anual da cidade. 

Já sobre os meios de transporte, Igaratá trabalha em media com 7 tipos de linhas que se ligam com as cidades vizinhas, com horários já definidos, os ônibus Jacarei, Santa Isabel, Mogi (Arujá ) , Bertioga, São Sebastião, Nazaré Paulista , Atibaia e São Jose  dos Campos, ajudam a locomoção dos trabalhares e moradores da região.

6 . GEOGRAFIA 

A cidade de Igaratá se localiza a 745 metros de altitude e segundo o IBGE, em 2004 possuía 9,318 habitantes. Com o censo em 2010, o número constatado de habitantes era de 8.825.

Aos seus redores, como municípios limítrofes possui Joanópolis, São José dos Campos, Jacareí, Santa Isabel, Nazaré paulista e Piracaia. Está às margens do km 24 no eixo São Paulo-Rio e está à 71 km de São Paulo.

Possui clima temperado com invernos secos e com temperatura média de 18º. A hidrografia de Igaratá está embasada nos rios: Das cobras, Jaguari e Do Peixe.

7 . UTILIZAÇÃO DO SOLO

Visto pelos padrões residenciais, quanto mais baixos no município, mais precárias são as moradias, sendo algumas em encostas de morros e áreas de risco, resultando em uma ocupação e utilização desordenada do solo.

A utilização do solo em Igaratá, também trouxe como benefícios aulas de cultivo na região próximo à colinas verdes ministrada por uma moradora da região, trazendo ao comércio local produtos orgânicos, sendo eles hortaliças variadas.

8 . URBANIZAÇÃO DA CIDADE

Em 2012, foi destinado uma verba de R$300 mil à Igaratá, para uso no Recapeamento das avenidas Francisco Lourenço, Benedito Rodrigues de Freitas (trechos 1 e 2), além da Rua Amadeu Prianti Chaves. A liberação dos recursos atende a solicitação dos vereadores Gilmar Aparecido Barbosa e Deodato Alves da Silva.

Em áreas urbanas, segundo o censo de 2010,  a cidade possui 6.991 habitantes e nas áreas rurais, é um total de 1.834.

Há diversos loteamentos irregulares e clandestinos que fogem aos padrões se tornando um problema para a região. Problema este que deve ser visto como uma atitude de mudança rápida com a elaboração do plano diretor e pondo-o em prática.
9 . ECONOMIA

· PRODUTOS OU SERVIÇOS 

Peças de fixação, arames e molas, tornearia automática, produtos lácteos,
estamparias e tecelagem além de serviços industriais de usinagem. 

· COMÉRCIO 

Supermercados, padarias, bares, armazéns, serviços de borracharia, mecânica,
elétrica, etc.. 

· AGROPECUÁRIA 

Criação de gado leiteiro e produtos hortifrutigranjeiros.
10 . EVENTOS

Cavalhada é um dos eventos principais da cidade. É um “ritual” na quais moradores da cidade se reúnem para fazer uma caminhada com os cavalos, o percurso vai além da cidade que residem até outros locais.
11 . ATRATIVOS
11.1 . PRAINHA

 Área de lazer que também dá acesso à Represa do Jaguari. A 500 metros da sede.

11.2 . VELHA IGARATÁ 

Antiga sede do município submersa pela Represa do Jaguari, de onde pode ser avistada uma parte da Igreja Matriz. Distante 5 km da nova sede

11.3 . MORRO AZUL

Local mais alto do município, de onde se avista as cidades vizinhas. Distante 6 km do centro.

11.4 . REPRESA DO JAGUARI
Própria para pesca submarina, passeios de barco, esportes náuticos, banhos e pesca. Possui vários tipos de peixes: Tilápia, Tucunaré, Corimbatú, Lambari e Taíras. Fauna primitiva, composta por bugios (macacos), siriemas, tatus, preguiças, ouriços, gatos-do-mato, entre outros. Acesso pela Rodovia Dom Pedro I distante a 1km da Sede.

11.5 . CACHOEIRA DO RIBEIRÃO DAS PALMEIRAS
Dista a 1 km da Sede. Uma área particular que também dá acesso ao público.
12 . ANALISE SWOT
12.1 . Oportunidades
Apoiar e basear seu desenvolvimento em cidades vizinhas: A cidade pode se basear e apoiar em cidades mais populosas e desenvolvidas ao seu redor como Atibaia, Jacareí, São José dos Campos e Piracaia.

Turismo natural já conhecido na região: Para impulsionar o turismo na região, a cidade pode espelhar seus atrativos turísticos nos circuito das águas, para assim atrair os turistas com mais facilidade.

12.2 . Ameaças
Forte concorrência: O fato das cidades vizinhas já estarem em um estado econômico mais avançado pode atrapalhar o desenvolvimento de Igaratá.

Proximidade com pontos turísticos melhor estruturados: A cidade fica próxima do Circuito das Águas o que pode desviar o interesse dos turistas por serem locais mais estruturados, além de mais conhecidos.

Falta de relação econômica: Não possui nenhum tipo de acordos para desenvolvimento que possa impulsionar o crescimento da cidade juntamente com as vizinhas.

12.3 . Forças
População exerce atividade Agropecuária: Com a cidade ainda divida entre zona rural e urbana existe uma atividade no ramo agropecuário com a criação de gado leiteiro e produtos hortifrutigranjeiros, o que pode ajudar a destacar de alguma forma o município.

Área para exploração turística: Podemos encontrar diversos pontos para turismo náutico e afins, pois a cidade é margeada pela represa de Jaguari, além dos rios das Cobras e do Peixe. Além de alguns atrativos já explorados, porém pouco conhecidos como Prainha, Velha Igaratá, Morro Azul, Represa do Jaquari e Cachoeira do Ribeirão das Palmeiras.

12.4 . Fraquezas
Falta de infraestrutura: A cidade possui grande potencial para explorar o turismo, porém não possui estrutura receptiva para os turistas como restaurantes, hospedagens, guias turísticos e divulgação dos pontos turísticos.

Falta de diferencial atrativo e identidade: Em comparação as cidades vizinhas, tanto as mais desenvolvidas quanto as de mesmo porte, Igaratá não possui nenhum atrativo ou ponto que seja um diferencial capaz de atrair turistas ou investidores para a cidade.
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