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HISTÓRICO

Nazaré Paulista, assim como outras cidades paulistas situadas na rota das Minas Gerais, se caracterizou pela ação dos Bandeirantes que realizavam expedições pelo interior em busca de riquezas.

Em 1676, Mathias Lopes e Zuzarte Lopes  através da construção da capela que homenageia a “Nossa Senhora De Nazaré” deram origem ao local que trazia o mesmo nome.

Consta ainda que neste mesmo, esta capela, que é considerada a mais antiga diocese, foi interditada, com o restabelecimento do Curato em 1682 e com os primeiros registros de batizados e casamentos em 1686.

Da tradição dos portugueses, também surgiu o título que a cidade de Nazaré Paulista carrega até os dias de hoje: o de Cidade Presépio. A vista da cidade com um morro e várias casas ao redor é muito parecida com os presépios napolitanos, comum também a algumas regiões de Portugal. 

Em 1701 “Nossa Senhora De Nazaré”, contava com 81 casas de família e fazia divisa com a Freguesia de São João de Atibaia (atual Atibaia) e com a Freguesia de Nossa Senhora da Conceição (atual Guarulhos).

Em 1705 foi fundado o povoado e construído a capela de Bom Jesus da Cana Verde (atual Bom Jesus dos Perdões), anexa à capela de Nossa Senhora de Nazaré.

Em 1731, Nossa Senhora de Nazareth é elevada à freguesia, com a denominação de “Freguesia de Nazareth”, pertencente à Vila de São Paulo.

A Freguesia de Nazareth passa a pertencer à Vila de Atibaia em 1769. 

Em 1850 a Freguesia de Nazareth é elevada à categoria de Vila, passando então a ter governo próprio. A Vila de Nazareth, além de Bom Jesus dos Perdões, passava a compreender também a Freguesia de Santo Antonio da Cachoeira (atual Piracaia).

Em 1859, a Freguesia de Santo Antônio da Cachoeira é elevada à categoria de Vila, desvinculando-se de Nazaré, e em 1885 é elevada à cidade de Piracaia.

Em 19 de Dezembro de 1906 a Vila de Nazareth é elevada à categoria de cidade, com a denominação de Nazareth, passando a ter prefeito, eleito pelo povo.

Em 1944 o município passa a denominar-se Nazaré Paulista e, em 1959, Bom Jesus dos Perdões é elevado à categoria de município, desvinculando-se de Nazaré Paulista.

Atibaia, Bragança e Nazaré eram considerados os celeiros da capital, pois abasteciam São Paulo com feijão, milho e arroz, entre outros produtos.

Desde sua fundação até 1946, sua área urbana era estrita à ocupação das colinas, onde as habitações eram feitas de taipa. Sua expansão se deu na direção leste, pois possuía uma menor altitude.

Entre 1900 e 1950, a agropecuária era a sua base econômica, abastecendo o mercado local, Atibaia e São Paulo, mesmo sua produção sendo pequena comparada a dos outros municípios. Seus principais produtos eram o café, arroz, milho, mandioca entre outros. 

Porém nesse mesmo período, pelo fato de ser um município agropecuário, não recebendo incentivos econômicos, sua população começou a deslocar-se para outros lugares em busca de melhores condições. 

O desenvolvimento de Nazaré Paulista foi retardado, se comparado a outros municípios, devido suas condições topográficas e econômicas. Nazaré não foi alcançada pela ferrovia, que transportava os produtos para São Paulo, alavancando o crescimento das demais cidades por onde passava. Dessa forma o local não foi influenciado pelo progresso da época.

Depois de décadas de isolamento, dois fatos trouxeram à Nazaré novas perspectivas de crescimento. 

A necessidade de ampliação dos serviços de fornecimento de água para o abastecimento da grande São Paulo, motivou na década de 70 a construção da Represa do Rio Atibainha. Foram inundados cerca de 25 Km² de áreas ocupadas por matas e fazendas, fazendo com que a população rural migra – se para a zona urbana. Como consequência, os trabalhadores da obra se fixaram na cidade e o aumento do comércio local e instalações de novos estabelecimentos, valorizaram as terras em torno da represa, criando atividades de lazer, casas de veraneio e construção de novas estradas e pontes para o lugar das que foram alagadas.

A construção da Rodovia D. Pedro I, em 1971 que cruzava o município, favoreceu o acesso à cidade, melhorou a comunicação com Atibaia e São Paulo.

Com o crescimento de São Paulo e Guarulhos, a demanda por fontes de energia aumentou e, Nazaré Paulista enxergou esse fato como uma oportunidade na fabricação de lenha e carvão com o plantio de eucalipto.

Atualmente acredita-se que o eucalipto seja a segunda fonte de renda da cidade.
LOCALIZAÇÃO

Nazaré Paulista está localizada a menos de 100 quilômetros de distância da cidade de São Paulo. É nesse local que se encontram os reservatórios do Sistema Cantareira, responsável pelo fornecimento de água a quase 10% da população brasileira.

O município possui uma área de 326 km² e está inserido na região denominada “Entre Serras e Água”. Limita-se ao Norte e a Noroeste com Piracaia, ao Sul com Mairiporã, a Leste com Igaratá e Santa Isabel, a Oeste com Bom Jesus dos Perdões, a Sudeste com Guarulhos e a Sudoeste com Atibaia.

O acesso principal é pela Rodovia D. Pedro I (SP 36), que corta o município. A ligação com São Paulo pode ser feita pela Rodovia Fernão Dias, ou, a partir da Via Anhanguera (SP 330), atravessando os municípios de Campo Limpo Paulista e Jarinu. O acesso também pode ser feito por Guarulhos, pela Rodovia Juvenal Ponciano de Camargo (SP 36) que liga esse município a Nazaré Paulista. Principais distâncias entre o município e cidades:

• Do centro de São Paulo – 68 km
• De Campinas – 70 km
• De São José dos Campos – 70 km
• De Guarulhos – 40 km
• De Atibaia – 20 km
• De Brasília – 980 km
• do Rio de Janeiro – 390 km
• de Porto Alegre – 1.120 km
• Porto de Santos – aproximadamente 200 km

GEOGRAFIA
Localizada a uma latitude 23º10’52 sul e a uma longitude 46º23’42 oeste, estando a uma altitude de 845 metros. Sua população é de 16. 413 habitantes, segundo dados do IBGE 2010.

DADOS GERAIS

· Evolução Populacional
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Fonte: IBGE: Censo Demográfico 1991, Contagem Populacional 1996, Censo Demográfico 2000, Contagem Populacional 2007 e Censo Demográfico 2010

· Produto Interno Bruto local
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Fonte: IBGE, em parceria com os Órgãos Estaduais de Estatística, Secretarias Estaduais de Governo e Superintendência da Zona Franca de Manaus – SUFRAMA.

· Estabelecimentos de saúde
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Fonte: IBGE, Assistência Médica Sanitária 2009. Rio de Janeiro: IBGE, 2010. NOTA: Atribui-se zeros aos valores dos municípios onde não há ocorrência da variável ou onde, por arredondamento, os totais não atingem a unidade de medida.

EDUCAÇÃO
· Número de escolas por nível
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· Matrículas por nível
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Fonte: (1) Ministério da Educação, Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais - INEP - Censo Educacional 2012. 
· Frota Municipal De Veículos
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Fonte: Ministério das Cidades, Departamento Nacional de Trânsito - DENATRAN - 2012
INFRAESTRUTURA
· Energia Elétrica:

A concessionária de energia elétrica que atende o município é a Elektro, antiga Cesp.
· Água e Esgoto:
Com uma represa que abrange grande parte do município, Nazaré Paulista tem captação própria de água e a distribui por toda a zona urbana através da Sabesp, fazendo parte do Sistema Cantareira de represas, que abastece a região da Grande São Paulo.

ADMINISTRAÇÃO
Prefeito: Joaquim da Cruz Júnior (2013/2016)

Presidente da câmara: Clóvis Aparecido de Oliveira (2013/2014).

TURISMO

TURISMO RELIGIOSO
· Igreja de Nossa Senhora de Nazaré:

No centro de cidade encontra-se uma das mais belas edificações de Nazaré Paulista, é a edificação da Igreja Matriz Nossa Senhora de Nazareth, a qual possui arquitetura em estilo arcaico e barroco, lembrando muito as Igrejas de Minas Gerais, em especial a de Ouro Preto. Sua localização dista-se ao topo do morro desta cidade, onde pode ser vista de qualquer local da cidade, estando à uma altura aproximada de 1.030 metros de altitude acima do nível do mar, e possuindo uma torre de aproximado 30 metros de altura. Em seu interior apesar de não contar com objetos ou imagens de confecção em material precioso, pode se notar detalhes entalhados em madeira na composição de seu altar, além de possuir imagens muito antigas provindas ainda de Portugal. São notáveis os pilares de sustentação e seu teto do qual lembra em muito Roma antiga, além de suas pinturas em óleo confeccionadas em suas paredes e teto.
TURISMO CULTURAL

· Prédio da Prefeitura:

O próprio prédio da Prefeitura Municipal é uma edificação notável da cidade, com aspecto de uma arquitetura muito antiga. 

Este prédio foi um dos primeiros a ser construído no município e também o primeiro a ser bem público, antes da sede da Prefeitura Municipal. O prédio era cadeia pública do governo da província de São Paulo e conta-se ainda em ditados populares que nele se pesava ouro vindo de Minas Gerais com destino a São Paulo e Santos.

· Alambique Nenê Pinheiro: 

Produtor da Caninha Trepadeira, ele possui ainda a casa sede preservada. Para quem a visita, é possível ver a fabricação da pinga, desde a colheita da cana-de-açúcar até seu envasamento.

· Praça Álvaro Guião:

Abriga grandes eventos, exposições e festas. O local possui um belo mirante e palco para as apresentações.
· Casa de Francisco Derosa:

Arquitetura do século 20 que abrigou o prefeito desse período.
· Casa dos Escravos:

Erguida no século 17 possui a mesma estrutura da época e artigos de mobília originais.
TURISMO ECOLÓGICO
· Cachoeira Gavirutuva:
Essa cachoeira está localizada no quilômetro 15 da Estrada Nazaré-Piracaia, e é outro ponto bastante procurado. Ótima para trilhas e prática de esportes radicais.

· Cachoeira dos Pretos:

Possui uma trilha que fica entre as cidades de Nazaré e Joanópolis.

· Trilha da Cruz Branca e Trilha do Bairro do Pião:

Ótimas para a prática de trekking com visuais espetaculares.
· Mountain Bike:

A prática do esporte é feita em trilhas, estradas e ao redor da represa Atibainha.

· Represa do Rio Atibainha:

A represa de 25 quilômetros de água integra o Sistema Cantareira, que abastece a Região Metropolitana de São Paulo.

A Sabesp está estudando a possibilidade da criação de um parque ecológico em sua área através de comodato1, na represa do Atibainha, porém ainda não há nenhuma confirmação da concretização de tal fato por parte do município. Nazaré Paulista encontra-se em uma topografia completamente acidentada, colocando a cidade em meio a uma cadeia de montanhas, na zona rural existem diversas quedas d’águas e/ou cachoeiras provindas de nascentes na montanha, estas estão espalhadas pelos diversos bairros existentes no município, em propriedades particulares a beira de estradas e nas reservas do governo, um dos bairros onde é facilmente perceptível estas cachoeiras é o Quatro Cantos distante 3 km do centro da cidade. Estão abundantemente presente no município a fauna e a flora, completando o equilibrado ecossistema existente no município. São diversificadas espécies de flores, animais e aves que se associam ao clima temperado e o ambiente formado por montanhas e serras, o que forma assim uma zona tropical, visionada com as serra da Mantiqueira.

Segundo o Guia Quatro Rodas, a Pousada Fazendinha propõe dois roteiros de passeio de barco: até a barragem (40 minutos, 15 reais) ou até Nazaré Paulista (1h30, 25 reais), para no mínimo de quatro pessoas. São opções para quem busca descanso ambos são muito tranquilos.

Há outras atividades que podem ser praticadas na represa, como caiaque, canoa canadense, jet ski, pesca recreativa e chalana2. E também há atividades que podem ser praticados ao redor da represa, como mountain bike, trilhas, trenzinho, entre outras que essa pousada oferece, porém não é divulgado o preço no site.
HOTÉIS E POUSADAS

Hotel Canto da Enseada Piccolo Resort
Estrada Cuiabá Acima s/n
Tel.: (11) 976223822 / (11) 7754-6108
Cascalheiro - Nazaré Paulista
Faixa de preço: $$ - Moderado
N° de Quartos: 24
Tarifas a partir: R$ 460,00 (baixa estação) e R$ 460,00 (alta estação)

Resort Recanto do Teixeira All Inclusive
Av. Joaquim Avelino Pinheiro, 837
Faixa de preço: $$ - Moderado
N° de Quartos: 60
Tarifas a partir: R$ 940,50 (baixa estação) e R$ 1.070,00 (alta estação)

Pousada Bezerra
Estrada Quatro Cantos, s/n 
Nazaré Paulista
Faixa de preço: $ - Econômico
N° de Quartos: 16
Tarifas a partir: R$ 250,00 (baixa estação) e R$ 450,00 (alta estação)

Represa Grande Marina Chales E Camping
Rod Dom Pedro I km 47,5 - Barão Mascate 
Nazaré Paulista, SP | CEP: 12960-000  
Tel.: (11) 4411-9880

Pousada Rondom
R Coronel Francisco Derosa 98 A - Centro 
Nazaré Paulista, SP | CEP: 12960-000  
Tel.: (11) 4597-1314

Pousada Siriema
Estr Onofre de Godoy - Vicente Nunes 
Nazaré Paulista, SP | CEP: 12960-000  
Tel.: (11) 4597-1308

Pousada Estância Das Águas
Rod Dom Pedro I km 45 - Barão Mascate 
Nazaré Paulista, SP | CEP: 12960-000
Tel.: (11) 4597-1552

Pousada Fazenda
Rod Dom Pedro I km 39 - Barão Mascate 
Nazaré Paulista, SP | CEP: 12960-000 
Tel.: (11) 2973-5682

Pousada Figueira Grande
Rod Dom Pedro I km 39 - Barão Mascate 
Nazaré Paulista, SP | CEP: 12960-000 Como chegar 
Tel.: (11) 4597-6617
FESTAS TÍPICAS
· Festa do Divino (junho):
A Festa do Divino é celebrada há mais de 300 anos pelos moradores de Nazaré e região e é realizada no último final de semana do mês de Junho. Tradição vinda de Portugal invoca as diversas formas de aparições da Terceira Pessoa da Santíssima Trindade, sobretudo no episódio bíblico de "Pentecostes", quando o Espírito Santo manifestou-se aos apóstolos sob a forma de línguas de fogo, transmitindo-lhes seus dons, dos quais ressaltam a "força e a sabedoria". As comemorações do Divino Espírito Santo têm sua abertura oficial quando as sacas de paçocas são transportadas pelas ruas da cidade em carros de boi, seguidas da comitiva de festeiros. Durante os nove dias da novena, são realizadas missas e procissões, sempre às 05h30 da manhã e 19h30 da noite, com cantos de violeiros e apresentação de uma corte imperial. Após as celebrações é distribuído aos romeiros café com paçoca de amendoim e no último dia da festa mais de 10.000 pratos do Afogadão.
· Festa da Padroeira e Aniversário da Cidade (21 de novembro):
Acontece uma romaria de barcos pela represa em comemoração a data de fundação de Nazaré Paulista e devoção a Padroeira da cidade.

Congada:
Bailado popular que acontece em algumas regiões do Sudeste brasileiro, como nos estados do Paraná e Minas Gerais, como também no Nordeste, na Paraíba. Esta manifestação cultural tem origem no catolicismo e nas sangrentas histórias de guerra do povo africano, como a do assassinato do rei de Angola, Gola Bândi. Na congada dramatizam uma procissão de escravos feiticeiros, capatazes, damas de companhia e guerreiros que levam a rainha e o rei negro até a igreja, onde serão coroados. Durante o cortejo, ao som de violas, atabaques e reco-recos, realizam danças com movimentos que simulam uma guerra. Praticamente em todas as festas de Nazaré Paulista, o grupo de congada se apresenta pelas ruas da cidade.  

GASTRONOMIA
O prato típico da cidade de Nazaré Paulista é conhecido como o Afogadão. É cozido de carne de boi com batatas, servido com farinha de milho, arroz e feijão e que faz muito sucesso com a população, turistas e romeiro.

RESTAURANTES

· Cabana Caipira
· Restaurante Esconderijo
· Restaurante Nazaré
· Restaurante e Pizzaria Candinho
· Restaurante Terra Valente
ESPAÇO PARA EVENTOS
· Canto da Enseada Piccolo Resort:

Localizado às margens da represa Atibainha, o hotel oferece os melhores serviços com qualidade, conforto e segurança aos seus hóspedes, sócios náuticos e grupos. É um lugar perfeito para a realização de eventos ou para passar um feriado em grande estilo e exclusividade. Por seu diferencial, o Piccolo Resort é a perfeita opção para quem deseja atendimento VIP, agilidade, conforto e muita satisfação.

· Recanto & Marina Canalui:
O Recanto & Marina Canalui está localizado na Serra da Cantareira e nas margens do reservatório Atibainha.

São oferecidos serviços de lazer, entretenimento e hospedagem para famílias e grupos fechados de pessoas.

Além de serviços de reservas de exclusividade da Pousada para eventos como convenções, seminários, treinamentos, grupos de idosos, day-camp, casamentos, aniversários, confraternizações, retiros, acampamentos e outros eventos de acordo com a necessidade.

· Espaço Romance:
O Espaço Romance é a mais nova atração para casamento no campo. Localizado na Zona Norte de São Paulo, entre Guarulhos e Nazaré Paulista.

Trata-se de um espaço com estrutura completa para cerimônia e festa no mesmo local, destinando-se também a outros eventos festivos, tais como bodas, debutantes, confraternizações, encontros religiosos, eventos esportivos, etc.

· Resort Recanto do Teixeira:
 Fundado em 1994, resultado de uma propriedade rural, possui uma história de crescimento, com desenvolvimento progressivo, tornando-se gradualmente mais superior ao seu atendimento, infraestrutura e apreço ao hóspede.

Nossas principais qualidades são propagar bem estar, diversão, conforto e satisfação.
O Recanto também conta com duas áreas para eventos com capacidade de 80 e 300 pessoas. 
TELEFONES UTEÍS

Delegacia de Nazaré Paulista: (11) 4597-1232
Hospitais: (11) 4597-1233
Bombeiros: 193

Polícia Militar: 190 ou (11) 4597-1250

Cartório de Registro Civil: (11) 4597-1319

Delegacia: (11) 4597-1232

Fórum: (11) 4597-3576

Hospital/Emergência SAMU: 192 ou (11) 4597-1588

Polícia Civil: (11) 4597-1232

Empresas de ônibus da região: Viação Atibaia São Paulo: (11) 0800 166 444 / 

(11) 4414-6444 / (11) 4418-4766

Rodoviária de Nazaré Paulista – Rod. Juvenal Ponciano de Camargo, s/n km 62 telefone: (11) 4597-9034

Rota das Bandeiras: (11) 0800-770-8070
Prefeitura: (11) 4597-1526
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